

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés ár halvból és vidékről:
Egy hóra 70 korona.
Félévre 340 korona.
Negyedévre 170 korona.
Egy évre 660 korona.

Feladványok szerkesztő és tartalmáért:

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.
Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 3 korona

Mecénásként közzétételével minden más.

Kétmillió

magyar lakik a most lezárt román hivatalos statisztika szerint az ugynevezett Nagyrománia területén. Amikor Neullyben a magyar békéről tárgyaltak, Vajda Vojvoda ur kétszáz ezer magyarról beszélt, annyiról is oly hangon, hogy joggal elhihetők neki Párisban, hogy ez a kétszáz ezer ember is csak erőszakos magyarosítás révén lett magyarra.

Nincs semmi okunk arra, — hogy a békepostóban egy szikrányi jóakaratot is tételezzünk fel Magyarországra iránt, mégis azt hisszük, hogy abban az esetben, ha a békekötés előtt bevallja nekik Vajda Vojvoda ur ezt a kétmilliót, akkor talán még a vén tigris Clemenceau is gondolkodná esett volna, különösen, ha arról is felvilágosítják, hogy ebből a kétmillióból igen nagy rész az alföldi nagy magyar néptöredék a legszorosabb kapcsolatban és a legközvetlenebb földrajzi közösségben él.

Most, másfél év után, be merít valani, hogy kétmillió magyart kebeezett be telhetetlen gyomrába. Persze, most már úgy látszik, hogy a „béke” megszilárdult, tehát nem kell tartani valami váratlan fordulattól, egy kellemetlen változástól, most már nyitabban is lehet nyilatkozni.

A nagy dolgok azonban nagy csendben szoktak megérni és erős a hitünk, hogy a román politika igen hamar szembe fogja magát találni a nemzetiség kérdésnek minden hájjával és veszedelmességével.

A magyar és német lakosság kiirtása, elűzése még Romániában sem lehet célra vezető eszköz, különösen nem, ha arra is gondolunk, hogy a nem román lakosság Erdélyben meghaladja a 40 százalékot. Ilyenformán pedig valami modus vivendi kell találni a nagyromán politikának, ami viszont nem jelent egyebet, mint nyelvi, kulturális és politikai biztosítékokat adni. És tekintve a magyarság és németiség műveltségi fölényét, nem is lehet egyebet az utóbbinál.

Nem látunk tisztán Románia újabb politikáját illetőleg. — Egy idő óta mintha tudatosan bunkolózna olyan mészlikumba, amelyből gyakran szoktak megkezdések származni. Sem a királysággal, sem a nyugati hatalmakkal szemben nem foglalt el határozott álláspontot az utóbbi időben. Ez a külön uton járás az októberi királylátogatás alkalmával jutott először kifeje-

zésre. Belpolitikájában mintha reakció ütötte volna fel a fejét. Külpolitikáját illetően, szinte szabályosan, időközökben, mint a bombát dobták és dobják még ma is a közép-európai politikai fórumra a magyar-román per-

szonál-unió tervét. Bár ezt jelenleg pusztán lélektanilag is lehetetlennek tartjuk, még sincs kizárva, hogy Románia a nemzetiségi milliósággal megterhelte gyomrára keres orvosságot egy új politikai orientációban.

Május magasság lesz a lakbér.

A 4—5 szobás lakások béremelését is korlátozzák.

A lakbéremelésre vonatkozóan Bernolák Nándor népjóléti miniszter a következőket mondta: — A Bethlen István gróf miniszterelnök által összehívandó minisztertanács az azt fogom javasolni, hogy a lakások bérét az 1917. évi november 1-én érvénybe lépett lakbér háromszorosában állapítsák meg, ennél nagyobb mérvű emelésbe semmi szin alatt nem megyek bele. Ezt az emelést azonban elkerülhetetlenül szükségesnek tartom. Minden valószínűség szerint az új

magassabb bérösszeg már a májusi lakbérnegyedben esedékes lesz, mivel a rendelet május 1-i érvénybe lépni fog. A mi azonban a 4—5 szobás lakások bérét illeti, azoknak bérét is a kisebbekkel egyöntetűen állapítatnak meg az 1917. évi novemberi bérösszeg háromszorosában. Azonban a lakások feletti rendelkezés tekintetében a nagyobb lakásoknál bizonyos fokú rendelkezési szabadságot akarunk biztosítani a háztulajdonosoknak.

A közalkalmazottak sorsa a nemzetgyűlés előtt.

Interpelláció a művészek nyomozásáról.

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a közszolgálati tisztviselők és más alkalmazottak anyagi helyzetének javításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Első felszólaló Erdődi Haraláh Béla, aki azt fejtegette, — hogy a tisztviselők anyagi helyzetének javítása, az ország legfontosabb érdeke.

Kerekes Mihály: Határozati javaslatot nyújt be: Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy terjesszen be sürgős törvényjavaslatot a köztisztviselők fizetésének és státuszának rendezéséről tárgyában.

Ha ennek a javaslatnak a leterjedése fizikai okokból lehetséges nem volna, felhatalmazza a kormányt a nemzetgyűlést, — hogy a státust az érdekelteket szervezettek meghallgatásával oldja meg a nemzetgyűlés szünete alatt.

A következő határozati javaslatot terjeszti elő. Küldjön ki a nemzetgyűlés 20 tagú bizottságot, amelyben minden politikai párt arányosan képviselve legyen. Ez a bizottság a tisztviselők létszámcsokkentésének kérdésével kapcsolatban a pénzügyminiszter rendelkezésére álljon és felelősséggel tartozék a törvényhozó testületnek.

Weiss Konrád: Ez a törvényjavaslat az államvasúti alkalmaz-

zottak ama csoportjának, akik a B. listán szerepelnek, többet ártott, mint használt.

A pénzügyminiszter közbeszól — Nem lehet mindenki miniszteri tanácsosnak kinevezni.

Az elnök napirendi indítványa után szünet következett.

Interpellációk.

Szünet után első interpelláló Andaházy Kasnya Béla. Hosszasan foglalkozik a magyar művésznyomozással, kéri a kultuszminisztert, hajlandó-e a magyar művészetnek segítséget nyújtani.

Vass József kultuszminiszter köszönetet mond az interpelláló képviselőnek, hogy szóvá tette a magyar művészet válságos helyzetét. Előadja azt a nézetét, hogy a magyar művészi gondolat megnyilvánulása és a külföldnek való bemutatása a legjobb eszközök nemzeti törekvéseink kifejezésére. Egyetlen fegyverünk ami van a kultúra.

Ezután áttér az interpelláció egyes pontjaira a művészeti segélyek és művészeti alapok emelésére, a kormány minden telhető mértékben a költségvetés keretein belül. A bécsi műcsarnok eladásával kapcsolatban a lehetséges pénzek becserélése tekintetében, a pénzügyminiszter illetékes. Ezért kéri a képviselő urat, hogy a kérdéssel a pénz-

ügyminiszterhez forduljon. A külföldre kiküldött műtárgyak anyagi felelőssége tekintetében, még választ nem adhat, amennyiben arra nézve a kormánytól kell felhatalmazást kérnie. — Azonban megjegyzi, hogy az ügyet a minisztertanács elé viszi és ott támogatni fogja. Átlátja, hogy az állami díjak és ösztöndíjak a mai viszonyoknak nem felelnek meg, azonban ebben a kérdésben már nincs módja a díjak felemelésére. A külföldi propaganda kérdését is megfontolás tárgyává fogja tenni. A kincstár már eddig is nagy összegeket bocsátott művészeti célokra. Igy Miskolcon három millió költséggel felállított egy művésztelepet, újabb tervbe van véve, hogy valamely nyugati határszéli városban iparművészeti telepet fognak felállítani, amelynek célja lesz megakadályozni a Nyugatról beözönlő kontárok működését. A kecskeméti művésztelep is a megoldás stádiumában van. Végül kijelenti, hogy első sorban maga az állam segít, de apellálnia kell a mecénásokhoz, hogy a művészetet és a művészeket a legnagyobb szeretettel karolják fel.

A miniszter válaszát a Ház és az interpelláló képviselők tudomásul veszik.

A magyar csak fizessen.

Bécs, febr. 7.

Az osztrák kormány értesítése szerint Valkó államtitkár Párisban a nagykövetség tanácsával megállapodást akart létesíteni olyan értelemlát, hogy a jóvátételi összegbe számítsák be mindazokat a károkat, amelyeket a román, a jugoszláv és a cseh megszállások okoztak. Valkó a jóvátételi összegbe az elszakított területeken maradt magyar állami ingatlanokat is be akarja számítani, sőt abban az irányban is tárgyalásokat folytat, hogy Jugoszláviának, Olaszországnak és Romániának ne keljen kiadni azt a 90 ezer állatot sem, amelynek kiadása Magyarország a szerződés értelmében kötelező volna. Valkó tárgyalásainak meghiúsítására a kisanant kormányai minden lépést megtettek.

A kisanant kormányai közötti táviratváltás folyik, sőt Benes — aki a hányás-sztrájk miatt Párisba tervezett utazását egyelőre elhalasztotta, a magyar-francia tárgyalás hírére elhatározta, hogy még ezen a héten Párisba utazik. Benes a három

állam képviselőjében tiltakozni fog a magyar előterjesztés elfogadása ellen és ki fogja jelenteni a nagykövetség tanácsa előtt — hogy a magyar fizetések teljesítéséhez a végsőkig ragaszkodik.

Németországban megszűnt a vasutas-sztrájk.

A vasutasok birodalmi szakszervezetének véreghajtó bizottsága még az éjjel távirattal keresi fel a kerületi szervezeteket, amelyben utasítja őket, hogy hagyják abba a sztrájkot és haladéktalanul egységesen térjenek vissza az üzemekbe. Az utasítás úgy szól, hogy a véreghajtó bizottsága elvárja a fegyelmezett engedékenységet és számít rá, hogy a teljes zavartalan vasúti forgalom legkésőbb ma délután mindenütt helyreáll.

A román magyar határ.

Az anant román-magyar határmegállapító bizottság mint értesülünk február 6-án megkezdte működését. A bizottság tagjai megérkeztek Makóra és ott meg is kezdték munkájukat. Programjuk közvetlenül Földvár környékéről indul ki és február 16-ig a Gyuláig terjedő vonalon befejezni a határmegállapításokat.

A korona 80.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 257 és fél, Hollandia 191, Newyork 512, London 2225, Páris 4345, Milánó 2452 és fél, Brüsszel 4550, Kopenhága 104, Stockholm 133, Krisztiania 8350, Prága 973, Budapest 80, Zágráb 165, Varsó 15, Bécs 17, osztrák lebélyezett 8.

Budapest, febr. 7. A nemes fémből való pénzek piaca: Az ezüst pénzeken az árfolyamok jelentékeny lemorzsolódását vonta maga után, különösen az ezüst korona morzsolódott le, 46-ról 44 és félig, 5 koronás 230—222 és félre, frint 115—113 és félre. Az arany pénzek piaca nyugodt, Napoleon 2530—550, 20 koronás magyar arany 2550—565 korona.

A valutapiacra a forgalom rendkívül csendes. Dollár 650—60, márká 343—45, osztrák ezres 8 és fél, 10 ezres 8, lei 514—16, szokol 1240, dinár 848—53, lira 2990, francia frank 5550, svájci frank 127 és fél, angol font 2860.

Sertésjelműs: Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 80—90, könnyű 60—76 korona.

Terményfőzsdén az árak: Buza tiszavidéki 2300—35, rozs 1550—70, takarmányárpa 1800—25, sör árpa 1825—75, köles 1450—550, zab 1570—600, lengeri 2175—2200, repce 27—28 korpa 1200—1225 korona.

Füstbe ment a városi vendéglő terve

A város lemondott az italmérés-engedélyről. A szabadkőműves páholyok edényét.

Irtunk annak idején arról, — hogy a városi nyomda átköltözésével a városházépületben felszabadult pincehelyiségben városi vendéglőt akartak berendezni, amely első sorban a városi alkalmazottaknak igyekezett volna a lehető legolcsóbb kosztot biztosítani. Már az italmérési engedélyt is megfolyamodták. Azóta azonban hallgatnak a városi vendéglőről. A minap volt még róla szó, amikor a tanács Albert László vendéglős ama kérelmét tárgyalta, hogy a város mondjon le az általa megfolyamodott italmérési engedélyről, mert ő csak így kaphat italmérési engedélyt. Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző tanácsnok, aki a dolgot referálta, javasolta, hogy a város vonja vissza kérelmét.

— Akkor hát a városi vendéglő terve füstbe ment? — kérdezte a főjegyző.

Vállvonogatások között mondták ki, hogy az italmérési engedélyről lemond a város Albert László javára.

Esett még néhány szó a városi vendéglőről. Hogy hát milyen jó lett volna. Mert a köztisztviselők konyhája már feloszlott. A városból kölcsön vett székeket már vissza is adták. Az edényeket is vissza kell venni.

Az edények! Érdekes edények ezek. A debreceni szabadkőműves páholyoktól kobozták el annak idején és most, hogy vissza kell venni a köztisztviselők feloszlott étkezdéjétől, dr. Magoss György főjegyző jóakarattal felhívta a figyelmet arra, hogy vigyázni kell ezekre az edényekre, pontos leltár mellett kell átvonni és jó záros helyen elraktározni, mert arra el kell készülni, hogy ezeket még leltár szerint kell visszaadni azoknak, akiktől elvették. Bizony nem sok idő kell hozzá, hogy visszaadhassák azokat jogos tulajdonosajknak.

No és mondja még valaki, — hogy nem halad az ország állapota rohamosan a konszolidáció felé!.....

Debrecen hó alatt.

Elakadnak az igásszekerek a nagy hóban. Nincs piac, a temetőbe sem tudnak kimenni. Százötven koronáért dolgoznak a hóhányó emberek.

Debrecen a szó szoros értelmében hó alatt van. A több napot át tartó havazás magas hőmérséklettel borította el az utcákat. A három napos szakadatlan hóesésnek tegnap este végeszakadván, helyébe lépett a viharos szél, amely belemarkol a hórétegbe, fölkapja és kavarogva hordja tovább. Szerda reggelre virradóra a széljárás töréseiben a közlekedést megakasztó hószáncokkal találták magukat szembe az emberek.

A gyalogjárókon — még csak megynagyszerűen a közlekedés, mert a hóesés idején folyton hanyták le a havat a járdáról. A kocsitakon azonban nem bírnak közlekedni az igásszekerek. A nagy hóban elakadnak. Kocsisok kiabálása, ostorsuhogás jelzi az elakadást. A szánkók ellenben könnyen repülnek. A külső városrészekről csak nagy fáradsággal tudnak bejenni az emberek. A nagy hóban nem tudnak utat vágni a lábnyommal. Csak úgy lehetne utat törni, ha félrelépátolnák a havat. A nagy hó miatt a temetőben sem tudnak kimenni, csak igen nagy erőfeszítés árán. Bizony a halottkísérők sokan visszariadnak a küzdelmes uttól.

Vastag hóréteg fedi fedi a Csapó-utcán és a Rákóczi-utcán a piactereket s emiatt napok óta nincs piaci forgalom. A város köztisztviselési és fuvarozási vállalata csütörtökön kezd hozzá a Csapó-utcai és a Rákóczi-utcai piacterek felszabadításához.

A város fuvarozási vállalata különben már napok óta birkózik a hóval, de nem sokra megy

vele. Egyelőre csak az utcakereszteződésekből szeretné eltávolítani a forgalmat megbénító hótömeget, azonban munkájuknak eredménye bizony — nem látszik ki a nagy hóból. Nem is lehet tőle szemellátható eredményt várni, hiszen mindössze tizenhat fogata van. Ezek a Salétrom-laktanya mögé hordanak a havat, ha győznék. Maguk a hófuvarosok is elakadnak a nagy hóban. Szerdán reggel is csak úgy tudtak kijönni a fogatok a köztisztviselési telepről, hogy előbb az emberek utat lapátoltak a hófuvarokban.

Czékmany Béla a köztisztviselési vállalat intézője felhatalmazást kért ma a polgármestertől, hogy napszámokat fogadhasson fel hóhányáshoz. A polgármester rábízta, hogy vegyen fel annyi embert, amennyit jónak lát. Az intéző egyelőre 30—40 embert vesz fel. Tekintve azt, hogy a hóhányó emberek 150, sőt már 200 korona napibért kívánnak, drága lesz a városnak a hó. Pedig 30—40 hóhányó emberrel még nem sokra mennek. Elkéne száz meg kétszáz ember is, hogyha könnyíteni akarnak a helyzetben.

A villamosforgalom szerdán teljesen szünetelt. Napokig harcoltak a hóval, embermagasságu szánokat emeltek a hóhányó emberek a sínek közül fellapátolt hóból, de hiába való volt a munkájuk, mert a szélvihar visszahordta a havat a sínek közé, meg a kocsik is oda tereltek a forgalmat a sínek közé, ahol hó nem volt. Így csak hó alatt vannak a villamvágányok.

A város külsőségeir pedig egy szerűen borzalmas a helyzet. A nagy hó és a szörnyű hófúvás hóhegyekkel zárta el a külsőségek lakóinak jórészt a várostól.

Városházáról

Ujra megindul az autóforgalom Debrecen és Érmihályfalva között. Dr. Böls Gusztáv engedélyt kért a Debrecen és Érmihályfalva közötti autóforgalom beállítására. A városi tanács tudomásul vette a vállalkozást. Figyelmezteti azonban az engedélyest, hogy a várossal a terület-használatra vonatkozóan külön megállapítást kell létesítenie.

Állások betöltése a tűzoltóságnál. Dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok előterjesztette a városi tanácsnak a tűzoltó felügyelőtiszti és a segéd-tiszti állás betöltése iránti javaslatát. Előleptetés útján javasolta ezeknek az állásoknak a betöltését, a tanács referens azonban ezzel szemben azt javasolta, hogy pályázatot hirdessenek a szóban forgó állásokra. A tanács ezt fogadta el.

Méhészetre tanítják a tanulójelölteket. Az állami méhészet felügyelőség azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a Nagy erdőn engedje meg 60 méhesádból álló méhes elhelyezését. Ezt a méhest az állam a tanítóképző növendékeinek a méheszetben való gyakorlati kiképzése céljából állítja fel. A tanács kiadta a kérelmet az erdőhivatalnak véleményezés végett.

Önálló könyvkötőiparos. Szent Pétery Miklós könyvkötősegéd könyvkötőiparengedélyért folyamodott. Az elsőfokú iparhatóság nem adta ki az engedélyt, mert nem igazolt kellő időről gyakorlatot. A tanálshoz intézett felelőbeszében munkakönyvvel huszonkét hónapi praxist igazolt, mire a tanács kiadta neki az iparengedélyt.

Eltette a hó.

Halálos veszedelemben.

A rettenetes hóvihar csaknem áldozatul követelt tegnap egy erdélyi menekültet, aki a Salvátor-kórház baraképületben lakik. Nagyon sokan laknak ott menekültek, sőt debreceniek is, akik valami uton-módon kirekedtek eddigi lakásukból.

Tegnap reggel, mikor már hó borította a Salvátor épületénél mindent, egy talpalatnyi hely nem volt, ahol a deszkaházra ki-vül meglehetősen volna mozdulni, a baraklakók tee voltak aggodalommal, mit fognak csinálni víz nélkül. A lebontott harmadik baraksornál, a völgyes részben van egy kut, de azt is eltette a hó, mint ahogy az egész völgyet két méter magasán belepte és a talpályos rész holdrétegeivel egyenlővé semította hóval a szörnyű vihar.

— Ki megy vizért? Ki hoz nekünk vizet?

Nem mert rá vállalkozni senki. A szél sivitva sodorta szembe a hótömeget, még látni is alig lehetett.

— Mit csinálunk víz nélkül?

— Nem tudunk főzni.
— Szomjan halunk.
Ilyen s ehhez hasonló sopánkodások törték fel a meggyőzött és szükséglakásokba kényeszerült asszonyok és emberek ajkáról.

Egyszerre egy derék szál ember: Novotay nevé menekült vállalkozott rá, hogy keresztül gazdál a havon, be a völgybe, a kuthoz és vizet hoz a balsorsba veje közös menekült testvéreink. A férfiak hiába akarták lebeszélni.

— Ne menjen! Veszedelmes! Inkább koplalunk és szomjazunk. Ne menjen, Isten kísértés. A szélvihar magasra kavarta a havat, szürkéségbe vonta az egész szemhatárt, de Novotay elhatározásától sem ez, sem a veszedelem szava és kérése nem tudta eltántorítani. Nekivágott a hórétegnek, törte, gázolta az utat és lassan, de előre haladt veszedelem nélkül, míg a völgyes részhez nem ért. Ott egyszerre lezuhant, elcsúszta a hóréteg és a derék, magas szál embernek csak egyik magasja tartotta keze maradt ki a hóból.

A menekültlakók, akik a barak épületből figyelemmel kísérték a merész vállalkozó utját, egyszerre tisztában voltak vele, hogy Novotay halálos veszedelmbe jutott és a férfiak, akik a vakmerő utról lebeszélni igyekeztek, most összefogva törtek át a havon, míg a veszedelmes helyig jutottak, ahonnan küzdelemmel kivonszolták a félig fagyott életlen férfit.

Bevitték a barakba, dörzsölték, élesztgették, míg végre mind nyájuk öröme magához tért. Vízük azért még sem volt a szegény menekülteknek.

Ujdonságok.

Ami mégsem mindegy

Beállított a trafikba a régi kundshaft, akinek már minden mindegy. — Van?

— Van. — felelt a trafikos — de megintezik lepedni.

— Engem már nem lep meg semmi! — mondta keserűen a szerény pipásember. Még az se, ha a nagytempó formán nem látszik ki a hóból! Nekem már minden mindegy.

— De egy kicsit megráztam a dohán — mondta mosolygva a trafikos és leült egy barnasomagosú lebeszélőközönségesebb magyar pipásdobánnyal a vevő elébe.

A vevő rezignáltan szedi elő egy koronás papírját s közlöm kérést: — Mennyit fizetek tehát?

— Egy koronával drágult.

A vevő, akinek már minden mindegy, egyszerre lobot vet:

— Mit? Egy koronával! Hogy az Isten dicsőítsa el! Egy koronával! Két pipadobánnyal alho van benne. Oszti bűdös is, keserű is! Nőde egy koronával! Tessék, pipázzon a szerény ember... Azt hiszik hogy annak már mindegy ha egy koronával megrázták a dohánnyal.

Titkos szavazás minden vonalon. Budapestről jelentik: A választójogi bizottság tegnap elvettette a közsérenkénti nyílt szavazást és a titkos szavazás mellett döntött. Ezzel kiküszöbölték a legnagyobb ellentétet.

A cinóben vagy a csizmában van a több becsület? A nemzetgyűlés tegnap ülésén Rupert

Titokzatos ruháskosarak a vonaton

Százkló aranyat akartak kicsempészni.

Rejtelmes ügyben nyomoz napok óta a budapesti rendőrség. Január 11-én, a bécsi gyorsvonaton Tamás Ferenc államvasuti felügyelő két gyanús ruháskosarat talált. Hegyeshalom vasúti állomáson lerakatta a kosarakat és átadta a vasúti főnöknek azzal, hogy csak úgy adja ki a tulajdonosoknak, hogy ha előzetesen felbontja és meggyőződést szerez róluik, hogy mi a tartalmuk.

Időközben a felügyelő szolgálati ügyben Budapestre jött és

itt bizalmas uton arról értesült, hogy a két kosárban 100 kgr. arany volt, amit külföldre akartak csempészni. Azonnal értesítette az állomásfőnököt, akitől nagy meglepetésére azt a hirt kapta, hogy a kosarakat már kicsempézték és pedig anélkül, hogy talmáról meggyőződtek volna.

A felügyelő jelentést tett az ügyben a rendőrségnek, ahonnan most detektívek mentek ki a vidékre, hogy nyomozzanak azután, hogy mi volt a gyanussá vált ruháskosarakban.

A hóvihar veszedelmei a Tiszántulton

Megállottak a vonatok. — Két méteres hó a vasúti pályatesten.

A Debreczeni Ujság tegnapi számában beszámoltunk arról a főtérteges időjárásról, amely három nap óta dúhög a Tiszántulton.

A rémes időjárásnak minden borzalmát érzé Debrecen közönsége, amely teljesen el van zárva a külvilágtól. A pályaudvaron két méter magasán áll a hó, a mely miatt a vonatok nem közlekedhetnek. A várótermekben az itt rekedt utasok sokasága szorong és várja a szabadulást a rémes hótengerből.

Keddén éjszaka megállott a vasúti forgalom a vidékkel. Debrecenbe nem jött vonat és nem is indult. Az üzletvezetőséghez érkezett jelentések szerint a hó minden felé a két méter közeli meg, úgy hogy a hóhegyek eltakarítását az üzembe állított hóképek sem képesik elvégezni.

Garda Dezső máv. üzletvezető a következő kijelentéseket tette tudósítónknak:

— Harménchat éve vagyok a vasut szolgálatában, sok kemény telet értem meg, de ilyen borzalmas és hosszantartó hóviharos időkre nem emlékezem. Arra, hogy forgalmat tartssunk fenn, még gondolni sem tudnak, mert egyenesen lehetetlenség a pályatesteket a hótól megszabadítani. Egész sereg vonatunk akadt el máig, valamennyi a nyílt pályán — félig betemetve áll és várja, hogy segélygépekkel kiszabadítsuk. A rendelkezésre álló erővel mindent elkövetünk, hogy a forgalmat biztosítsuk, de hiába való minden fáradozás, amíg a szélvész dúhög, addig remé-

nyünk sines arra, hogy a vonatok forgalmát felvegyük. Az üzletvezetőség területén ezidőszárint 11 vonat áll a hóban. Böször mélynél tovább nem jutott a tegnap elindult vegyesvonat, Ujfehértón a másik, amelyet két kőke se tud kimozdítani. Görög szállás és Nyíregyháza között egy tehervonat rekedt meg a nyílt pályán s két gép dolgozott a kivontatásán, de eredmény nélkül. Vonatok állanak még Demecsérben, Vásárosnaményban, Nyíradonyban, Kállósamjénben. A Kondoroson álló vonatot két gép próbálta kiszabadítani, de sikertelenül. Ma délben újabb segélygép ment ki a pályára 60 katonai munkással, hogy a nehéz feladatot elvégezze. A Görög szálláson elakadt vonat elzárta a pályát, úgy hogy Debrecenből nem tudunk már vonatot indítani.

A Debrecen—budapesti vonalon is megakadt a közlekedés. Az a személyvonat, amely tegnap este 8 óra 30 perckor indult Budapestre még nem tudott berohogni. A vonat kisujszálláson áll és várja az időjárás megjavulását. Természetesen így innen sem indul egyelőre vonat, de ide sem érkezik.

Szerencsére baleset nem történt. Eddig legalább nem kapunk sehonnét ilyen jelentést.

— Arra a kérdésre, hogy mi lehet a forgalom felvételére számítani, csak azt mondhatom, hogy ez bizonytalan. A míg a szélvész ilyen vimerfeletti erővel dúhög, eddig nem beszélhetünk a dologról, mert minden fáradozás és költség céltalan.

Rezső azt kiáltotta a kisczardák felé, hogy több becsületem van a cipőmben, mint nektek a csizmában. Henczen István és Forgács Miklós ezt a kijelentést magukra nézve sértőnek találták s megbízták Hadházy Zsigmond és Hajpál István nemzetgyűlési képviselőket, hogy kérjenek magyarázatot Ruperttől. Mivel Rupert ma nem jött fel, a megbíztak délután felkeresték őt.

Iparunk és kereskedelmünk. Február 12-én, vasárnap d. e. 11 órai kezdettel tartja dr. Radó Rezső kamarai főtitkár „Iparunk

tekintettel január 1-től kezdve nem engedí Amerika földjére lépni a kivándorlókat.

Letört bimbó. A B. F. R. A. Készségesített szívünk minden fájdalomával tudatjuk, hogy imádott kislányunkat: **Jenőke** f. hó 7-én este egyneked 9 órakor, életének 3-ik évében, két napi súlyos szenvedés után elköltözött az élek sorából, itthagva porig süitott szeretteit. Drága halottunkat f. hó 9-én délelőtt 11 órakor fogtuk a róm kath. temető kápolnájából a ref. evház szenttartása szerinti ima után a Szent Anna utcai róm. kath. temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen 1922 február 8. Álmodi és legyen álmodásod eszedest! Az örök világosság fényeskedjék anyagi lelkének! Török Tibor, Török Tiborné sz. Kovács Gizella szül. Ti-bike testvére, id. Kovács Gyula anyja, atyja, A Török, Kovács Mezőcsaliban is A temetést Gebauer K. és társa temetkezési int. Kossuth u. 2. városrészén, rendezi.

A közhasznú Munkáskert

Egyesület közli, hogy február 5-től a Délbáb-telepre, február 12-ig, a Szántó Győző-telepre február 12-től február végéig tart a bérfizetés. Kéri a bérlőket, — hogy a hatámapokat tartsák be.

A Székely Társaság matinéja.

Az elmúlt vasárnap a Vigszínházban tartott propaganda előadás-alkalmával váltott jegyükön felléltettek: Versényi Tibor 340, Balogh Istvánné 400, Komrád Teréz igazgatóné 50, Tóth Árpádné 50, Hubert Ottóné 150, Pálóczy Horváth 860, dr. Kiss Arthurné Polchy Margit 1000, szentimrei és Isatószegi Györfly Aladár 1000 koronát. Fogadják a nemes adakozók a Debreceni Székely Társaság hálás köszönetét. Egyben felhívjuk az érdeklődők figyelmét arra, hogy a legközelebbi propaganda előadás vasárnap d. e. 11 órakor a máv. Gépjavitó műhely éttermében lesz megtartva, amelyre a városbeliek is szívesen láttnak.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anatómívvi hivatalában tegnap a következő haláleseteket jelentettek be: Szentimrei Csiborné ref. 22 éves. Orbán Irén 16 éves. Orsz. János g. kath. 5 hónapos. Paskai János g. kath. 22 hónapos. Sallai Sándor ref. 9 napos. Benki József kath. 28 éves. Schnopper Gyuláné ref. 43 éves.

Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd irodáját Debrecenben, Rákóczi-utca 13. sz. alatt megnyitotta.

Szenzációk a Kalapüzem tavaszi női kalapmodelljei. Megtekinthetők a felvételi irodában, Piac-u. 9.

Játszint, tulipán, aclamen, és gyöngyvirág, más élő és művirág állandóan kaphatók a Mí-móza üzletben, Kossuth-u. 11.

Figyelem!

Mediano Club specialité

hüvelyek és cigarettapapíros után zatai ismét forgalomban vannak. Az eredeti márka kizárólag a saját papírgyárunkban Bolognában (Olaszország) előállított különleges és felülmúlhatatlan cigarettapapírból készült.

A közönséget kérjük, ügyeljen a védjegyre és arra, hogy minden egyes hüvelyben és minden cigarettapapíros lapján rajta van a gyáros alábbi látható aláírása.

Védjegy

J. D. Mediano

Farkascordák Debrecen határában

Megrémült a tanyanépe a Halápon és a Paczon.

Lapunk tegnapi számában hírt adtunk a hadházi vasúti állomás közelében feltűnt farkasokról. A vadak feltűnése ebben a kísérteties időben ugyilátszik nem egyedül álló jelenség, mert tegnap a városi előjárásnál megfordult tanyasi emberek tetek jelentést farkasok feltűnéséről.

A nagy hóvihár kiverte a halápi erdő csendes belsejéből az ordásokat, amelyek csapatokban vonultak az erdőszélén lévő tanyák felé. Az esti órákban több tanyán rémes ugatást hallottak. Az ott lakók eleinte azt hitték, hogy a kutya okozza a fület, de aztán meggyőződtek arról, hogy komolyabb dologról van szó. A farka-

sok csapatokba verődve jöttek mindközelebb, úgy hogy a halápi vekerdi és paczi erdőszélén lakók kénytelenek voltak elmene-külni a veszedelmes helyről. Né-hány bátor ember puskával igye-kezett a vadállatokat ártalmat-lanná tenni, de a rozsdás fegy-verek bizony nem tettek kárt bennük. A fegyveresek is visszavonultak s jól bezárkóztak házaikba.

Az ordások egész éjjel ott kóboroltak a tanyákon s csak reggel felé vonultak el más vidékre.

A farkasok feltűnése folytán a debrecen és vidéki vadásztársu-latok elhatározták, hogy a kö-zeli napokban körvadászatot rendeznek.

Képeslap ujdonságok érkeztek Thaisz papírüzletébe, Bika szálló mellett.

Demetrovits Dezsőné női francia divatterme püspöki palotájában megnyitott. Izléses, olcsó.

Hölgyek figyelmébe! Arcmasszázs, archámlasztás, mely rendkívül üdít, fiatalít, bérletben kapható, hajszálakat végleg eltávolít. Vénusz kozmetika, — Széchenyi utca 16. sz.

Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

Csütörtök: Ju-Shi. bérletszűnet.
Péntek: Ju-Shi. bérletszűnet.
Szombat: Naniemato C. bérlet.
Vasárnap d. u.: Lili
Vasárnap este: Vöröstarár.
Hétfőn: Ripp-rip A bérlet.
Keddén: Cifranymoruság. B bérlet.
Szerda: Ripp-rip. C bérlet.
Csütörtök: Fedora. A bérlet.
Péntek: Ripp-rip. B bérlet.
Szombat: Cifranymoruság. C bérlet.
Vasárnap d. u.: Vöröstarár
Vasárnap este: Ripp-rip.

Közkívánatra csütörtökön és pénteken Ju-shi kerül színre, — bérletszűnetben.

A Zenedei Opera-est, hétfőn 10 óra, okvetlen meg lesz tartva. Az előadás iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, úgy hogy a jegyek javarésze már elvételben elkelt. Budanovits Márta és Ocskay Kornél művészetük legjavát fogják nyújtani gyönyörű műsorukkal, melyet Fűredy F. Gusztáv előadásán bemutatnak. A műsort legközelebb fogjuk közölni. Még meglevő néhány jegy Méliuszál.

Newyork rejtelméi V. befejező része szombaton és vasárnap az Uránushan.

Kelét gyöngye fantasztikus regénye 5 felvonásban Manja Patscheva és Viggo Larsen főszereplésével ma a Vigszínház mozgóban.

Newyork rejtelméi V. befejező része nagyszerű, izgalmas fordulatok tekintetében felülmúlja az eddigi részeket. Február 11 és 12-én, szombaton és vasárnap mutatja be az **Uránus.**

Mascagni operája, Fritsz barátunk filmen, a legbájosabb előadás 5 felvonásban.

francia Gaumont film. A párisi Comedie francaise színészei nagy művészi készséggel játszik meg a darabot. Ma utoljára az Apollóban.

Molnár Ferenc diáktörténete, a Pál-utcai fiuk péntek, szombat és vasárnap a Vigszínház mozgóban.

Fr. Bánóczy Dezső, Muzsnay Bella és Tary Mihály személyes felléptével pénteken mutatja be az Apolló a Budapestnél oly nagy sikert aratott a Mikor a szülő érik című énekes táncos szkeccset. — Jegyelővétel.

Jön Lilike kalandja! A legjobb énekes és táncos mozi-skeccs, Hollay Kamilla és Dán Norbert személyes felléptével. Hétfőn és keddén a Vigszínház mozgóban.

Villamos berendezéseket békébeli anyaggal szakszőrőnfelöltség mellett készít az

A földi Villamosság Vállalat

Fazekas Imre
Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 5-47

Eladó nagytelekű ház, beköltözhető lakással, fizethetőséggel és több rendbeli lakással.

Bővebbet: **Szen Anna-u. 36.** szám alatti házmester-nél

Juno

illatos **kékitő**

a legjobb és legköltségsőbb, mert kíméli a ruhát!

Előadó: **BECK JENŐ** vegyészeti gyára Budapest, VI. Lehel-utca 27. szám.

Mindenütt kapható!

Győződjön meg!
Brilliansért, aranyért,
legmagasabb árt fizetünk!
Gritsch ékszerkereskedő.
Vercs-utca 2. sz. (parkam.)

Szánka
és fedéres
kocsik eladó.
Nagy Imre
Kocsigyártónál,
Pesti-utca 7. szám

APRÓ HIRDETÉSEK.

Bőrholi hirdetés!
Olcsó áraknál s jutányosabb árban szerezheti be első rendű anyagból cipő és eszma szükségletét, ha lefordul **Fábián** cipő és eszma készítő műhelyébe
Pesti-utca 71. sz.
Fejleszt. talpalkások, javítások legjutányosabban, kész cipő és eszma olcsón kapható.
Fiume box fertő és a j. 14 z. cipő 300 korona.

Levelezés
Aknol!
Már régen botez vagyok, mindég magára gondolok, ha megvagyok, irók. M. 1812

Ajánlat
Szárász
bűk és cserfa feladva házhoz szállítva megrendelhető Szentes faltelepén Bánffy u. 4. Húntéria malom mellett. 1586

Trásvát
elszállításért adok József kir. herceg 10 sz. 1771

Jó karban
levő butorok, diványok, hencserek, állandóan kaphatók. Ótmalom 9. Kizvó u. mellett. 1708

Német
levelezésben, avors- és görögnyelven teljesen írtas, kereskedelmi akadémiát végzett férfi bankba vagy más társasághoz egész napi foglalkozásra ajánlkozik. Cim a kiadóban. 1806

Zonnerázni
tanítok magyar rótták-ra is. Házhoz is elme-nyek Rácozi u. 10 sz. 1793

A leucyszerűbből
a leucszerűbb ruhák-ka vállalom. Itzok-hoz is elme-nyek Cim a kiadóhivatalban. 1797

Aranyat-erőst.
Brilliansat, zálogcédu-akat vesz. Mészáros-herceg is elme-ny Ste-er Mihály Hatvan u. 2 sz. udvarban I. sz. 1797

Nőtlen
orvossegítő villany-nal szobát keres. „In-telligens” jellegűre a kiadóba. 1795

Gyalogvadász
és orvvezető baktat-vezek Veras utca 32 sz. 1800

Apró hirdetések egyszerűbbak, általában szövegű, minden további szövegű 1 K. 50 F. — Vasárnap napi számok részben eladók apró hirdetésre 10 szöveg 20 K, többi a további szövegű

Száraz tűzifa, felaprítva és hasábos, **köszön és tőzeg** házhoz szállítva kapható **Kemény faltelepén,** Pesti-utca 2. szám. Telefon 13-95.

Eladó
25. számú szőlő. Értekezhetni Honvédteme-tő utca Csizgekent 27. szám alatt. 1645

Eladó
használt házőzobák, ebédő berendezések, hencserek, piüss diványok, thonet székek és olcsó fessett butorok Kónva butorkereskedő-nél **Csopó 49.** 816

Naav
Meindner kályha eladó nagyobb helyiségek fűtéséhez alkalmas, meglekélhető Rózsá-árúházban. 1815

Szán
intérvosan eladó Hat-van utca 37. jobbra. 1807

Eav
alir használt evermek, naplam eladó 5 lepedő-vel. Hatvan utca 2. I. jobbra. 1814

Eladó
két szép konyha fű-gőny, egy tükör, egy üvegezett cukorka szek-rény, cukordaráló gép többféle butor darab Rákóczi utca 53. szám. 5-7 óráig. 1816

4 hektóliter
jó kőntőskenti bor el-adó. Cim a kiadóhiva-talban. 1800

Fűszerüzlet
forgalmas helyen sür-özösen eladó. Cim a kiadóban. 1803

Eladó ház
Kerekes telep. Rudolf utca 20 négy szoba-konyha, snáz, fáska-mark, sütőház, tővizű ut. Isztálló, külön ba-romfi udvar, gyümöl-csös egy rendbeli la-kás, azonnal átvehető. 1710

Eladó
egy kitanult juhász ku-tya. Ugyanott fehéme-mű varrást vállalak — férfi és női Késes ut-ca 54. 1796

Eladó ház
Böszörményi utca 2 szoba, isztálló, szőlő, gyümölcsösök azonnal beköltözésre eladó. Dezső László iródnál Szent Anna 6. 1799

Eav
hízott disznó eladó. Csapókereskedő óvodában. 1794

Eladó
hízott disznó eladó. Csapókereskedő óvodában. 1794

Eav
hízott disznó eladó. Csapókereskedő óvodában. 1794